



历城区华山片区城市掠影。王啸 摄

以争当新时代全市走在前列排头兵为目标 优化营商环境，历城持续发力

本报记者 邱志强 通讯员 张鹏

围绕高质量发展 保持经济持续向好

深入贯彻落实新发展理念，聚焦新旧动能转换，全力推动“腾笼换鸟”，实现产业结构优化升级，推动经济高质量发展，历城区经济保持了平稳健康持续向好发展的态势。

经济实力进一步增强。1-9月份，全区实现一般公共预算收入88.34亿元，同比增长26.85%，增幅居全市第2；固定资产投资增长23.3%，排名全市第1。再次成功入选全国“四个百强区”，分别位列全国综合实力百强区27名、绿色发展百强区23名、投资潜力百强区47名和科技创新百强区50名。

“四个中心”建设取得新突破。经济中心建设方面，大力发展战略性新兴产业，助推产业迈向中高端。1-9月份，共引进中铁二十一局等各类总部和高科技项目28个。金融中心建设方面，重点发展基金、保险等为代表的泛金融产业。1-9月份，新增新三板挂牌企业3家，挂牌企业总数达到15家，居全市第2。物流中心建设方面，以内陆港为核心，全力抓好中央高端物流集聚区起步区规划建设，带动物流业实现提档升级。现有5A级物流企业6家，占全市总数55%。科创中心建设方面，1-9月份，新增市级以上科技企业孵化器2家、企业众创空间9家、省级以上研发机构3家，推动高校、科研机构及500强企业设立研发或成果转化机构11家。

坚持项目带动 扎实做好“双招双引”

重点项目加快推进。创新项目推进方式，为每个项目绘制推进“甘特图”，挂图作战，倒排工期，明确责任单位，实施区级领导包挂，全力做好各项服务保障工作，推进各项任务压茬进行。全区216个重点项目已完成投资631.7亿元；其中，25个市级重点项目完成投资340.3亿元，占年计划94%。

精心抓好双招双引。主动融入全省全市发展大战略，把双招双引作为实现高质量发展的“一号工程”，深入实施信息化、专业化、精准化招商和历城人才集聚计划，在北京举办融商聚智发布会，借助儒商大会成立历城区鲁商回归工作站，着力提高双招双引工作成效。1-9月份，全区共签约项目43个，总投资额达2700余亿元，实际利用外资4.65亿元，同比增长345%，山东时代总部基地、中电建核电创新产



济南万虹广场项目目前已经开业。

业园等一大批优质产业项目先后落地，其中浪潮智能计算产业园等5个项目投资均过百亿。

政务服务更加高效。咬紧“一次办成”目标，坚持“首问负责”，深入优化流程，做“有求必应”的“店小二”，打通服务群众企业的“最后一公里”。在全市率先实现区本级152项行政许可事项无差别“一窗受理”、无条件“只跑一次”和证照免费寄递。高标准开展区、街（镇）、村（居）三级便民服务中心全覆盖建设，年底将实现居民家门口“零跑腿”“一次办成”的目标。

坚持建管并重 推进城市形象提升

按照宜居宜业宜游、产城融合的理念，以城市十大提升行动为契机，加快推进城市开发建设。

一是抓城市建设。以新型城镇化为主线，深化片区功能定位，统筹城市组团发展，省会中心城区的区位特征更加鲜明，融合发展步伐加快，形成了城市次中心“新东站”和5个区域中心“洪楼、华山、董家、唐冶、港沟”以及农旅特色小镇“唐王”组团发展，协同发展的城市发展框架。全面抓好棚改旧改、征收拆迁，基本完成中心城区规划范围内的旧村拆迁任务。

二是抓城市提升。大力实施老城更新和城市双修，扎实推进老旧小区改造，开展城市出入口和三高沿线综合整治，全面提升城市形象，推动业态升级。港沟街道用9天时间完成了旅游路135处、16.7万平方米的建筑拆除任务，鲍山街道同样用9天时间将“三高”沿线范围内15万平方米的各类建筑全面清零，充分展示了历城干部勇于担当、敢打硬仗的精神风貌。

三是抓生态宜居。深化城市管理体制改革，扎实开展“拆违拆临”“建绿透绿”，抓好城市管理，坚决打赢蓝天、

碧水、净土保卫战，大力开展绿化工，扮靓绿水青山，打造生态宜居的美丽家园。拆除违法建设420多万平方米，完成建绿透绿15.5万平方米；建成空气质量微观监测站159个，1-9月份空气质量综合指数同比改善13.2%；对城区河道开展生态修复，新建污水处理站6处；开工建设山体（郊野）公园、口袋公园16处，完成裸土覆绿48万平方米，全区新增绿地90万平方米。

坚持以人为本 民生水平显著提升

深入贯彻以人民为中心的发展理念，让发展成果更多更公平惠及全区人民。

一是社会事业全面发展。1-9月份，全区民生及社会重点事业支出占一般公共预算支出的81.1%。多措施稳就业促创业，城镇登记失业率控制在3%以下。大力完善基本养老保障体系，年内将实现被征地农民养老保险全覆盖。不断完善高质量教育体系，成功引进新东方外国语学校等优质教育资源，总投资17亿元的历城二中新校区建成启用。

二是文化影响力不断提升。深入实施文化惠民工程，开展“齐鲁首邑·文化历城”群众文化展演月活动。

三是社会治理不断加强。提升政治站位，强化责任担当，深入开展扫黑除恶专项斗争，对黑恶势力坚持露头就打、决不手软。目前，全区已立案122起，破案95起，形成了扫黑除恶的压倒性态势。大力化解信访积案，各级领导干部开展包案化解活动，已化解信访积案91件。

下一步，历城区将坚定不移围绕市委市政府部署要求，咬紧争当全市走在前列排头兵这一目标，推动全区经济社会实现新突破，努力为全市发展做出更大贡献。

T08 齐鲁晚报

2018年11月29日 星期四

编辑：彭传刚

组版：陈华

民富

今年以来，历城深入贯彻落实党的十九大和习近平总书记视察山东重要讲话精神，紧紧围绕全市打造“四个中心”、建设“大强美富通”现代化国际大都市的光荣使命，以新型城镇化为主线，以争当新时代全市走在前列排头兵为目标，凝心聚力、奋勇争先，全区各项工作不断取得新进展，实现了经济持续快速发展和社会全面进步。